

家庭議會

青年事務委員會、安老事務委員會及 婦女事務委員會推行與家庭有關的措施 進展報告

目的

本文件載述青年事務委員會、安老事務委員會及婦女事務委員會在促進融洽家庭關係的共同主題下推行與家庭有關新措施的進展。

背景

2. 家庭每一員擔當不同角色，為家庭和社會的福祉，作出貢獻。和諧融洽的家庭關係建基於尊重與關愛。家人不分輩份、不分性別，均可對融洽的家庭關係作出貢獻，並可推己及人，向其他家庭獻出愛心與關懷。家人團結互勵，合力創造美好的生活，社會整體也會得益。

3. 表達尊重與關愛的方法很多，而最基本的方法是家人各盡本分，分擔家庭責任。家中長輩一向被視為受照顧者，然而，他們也可承擔家庭責任，例如照顧家中幼兒，能力較佳者，甚至可照顧鄰里的長者。家庭主婦一向被視為照顧者，承擔大部分家務，但家人可支持她們，為她們分擔家務。兒童或青少年一向被視為受照顧者，但他們可協助其他家人適應科技發展。這些只是家人分擔責任的部分例子。孝道是作用至大的傳統價值，如果家人力行孝道，互相關懷扶持，自然樂於分擔家庭責任。這一點尤其應向年青一代推廣。

進展

4. 為此，家庭議會在二零一一年七月四日的會議上，同意推出新亮點，以配合“人人就位 孝愛互傳”這共同主題。三個委員會將推出配合這主題的新措施。

5. 青年事務委員會、安老事務委員會及婦女事務委員會的進展報告，分別載於附件 A、B 及 C。進展報告的內容摘錄如下：

- (a) 青年事務委員會：推出計劃協助青年人重建對年長家庭成員的尊重及孝愛；
- (b) 安老事務委員會：推出新一期的“左鄰右里積極樂頤年計劃”，以推動融洽和諧的家庭關係，並且優化鄰里支援網絡；
- (c) 婦女事務委員會：在“自在人生自學計劃”增設有關家庭中的性別平等及分擔家庭責任的課程，並透過公眾教育活動宣傳有關信息。

徵詢意見

6. 請委員閱悉附件 A 至 C 所載三個委員會的工作進展報告。

家庭議會秘書處
二零一一年十月

青年事務委員會推行與家庭有關的新措施 進展報告

目的

本文件向委員簡述青年事務委員會(青委會)在推行與家庭有關新措施的工作進展。這些措施旨在協助青年人重建對年長家庭成員的尊重及孝愛。

進展

向青少年推廣孝道的研究

2. 青委會將撥款進行研究，以期發展一套向青少年推廣孝道的課程。研究內容包括問卷調查、小組討論／角色扮演等，旨在蒐集 15 至 24 歲青少年對孝道的看法。他們須填寫有關孝道及實踐孝道的難處的問卷。他們的父母也須填寫問卷，以了解在父母眼中子女怎樣才是孝順。接着，青少年會在小組導師帶領下，就孝道的問題進行小組討論及／或角色扮演，以期找出實際可行的方法，協助他們調整行為和改善與家人的溝通，藉此強化青少年對孝道的觀念。

3. 小組討論完成後，參與的青少年須再次填寫同一份問券，看看他們在參加討論後對孝道的看法有否改變。我們會編製報告，分析問卷調查結果，評估小組討論／角色扮演對推廣孝道的成效，並提出其他建議措施。報告會訂出推廣孝道的架構，用作發展一套推廣孝道的課程內容。

4. 為鼓勵社會各界合作向青少年推廣孝道，會邀請青少年及地區組織參與推廣工作，以及採用該套課程。預料該套課程的編訂工作會在二零一二年第三季完成。

青少年及地區組織的參與

5. 為鼓勵青少年及地區組織舉辦更多推廣孝道的活動和計劃，我們會提請青委會轄下的青年活動統籌委員會考慮，把推廣孝道列為2012-13年度推廣的核心價值之一。在來年，十八區地區青年活動委員會也會鼓勵地區組織支持推廣孝道的活動。

青年事務委員會秘書處

二零一一年十月

安老事務委員會推行與家庭有關的新措施
進展報告

目的

本文件向委員簡述安老事務委員會(安委會)在推行與家庭有關新措施的工作進展。新措施是 2011 年左鄰右里積極樂頤年計劃(計劃)，以配合“人人就位 孝愛互傳”運動的共同主題。

進展

2. 一如家庭議會二零一一年七月四日第 13 次會議上所述，勞工及福利局(勞福局)與安委會自二零零八年起，合作推行該計劃，推廣長者積極樂頤年，以及鄰里互助。新一期的 2011 年計劃，設有兩個主題，分別是“優化鄰里支援網絡”和“推動家庭融和”。提供安老服務的組織可申請撥款，舉辦相關的地區活動。每項獲批的計劃，可獲 100,000 元撥款，以資助計劃運作兩年以上。

積極樂頤年研討會 2011

3. 為推廣 2011 年的計劃，勞福局、安委會、家庭議會、香港電台第 5 台與香港大學秀圃老年研究中心合作，在二零一一年七月十一日於青年廣場合辦積極樂頤年研討會，邀請台灣及新加坡學者，分享兩地通過鄰舍支援網絡，促進積極樂頤年的經驗。研討會提供平台，讓參與試驗計劃的機構分享經驗，並頒獎嘉許積極參與的長者義工。約有 250 名社工及長者出席研討會。

最新情況

4. 2011 年計劃的撥款申請在二零一一年九月二十三日截止，共有 61 家老人中心提交申請，在全港舉辦合共 70 個項目。安委會轄下積極樂頤年工作小組會在二零一一年十月舉行會議，審議這些申請。獲批准的項目會在二零一二年年初至二零一四年年初推行。

安老事務委員會秘書處
二零一一年十月

婦女事務委員會推行與家庭有關的新措施 進展報告

目的

本文件向委員簡述婦女事務委員會(婦委會)在推行與家庭有關新措施的工作進展。新措施旨在推廣平均分擔家庭責任的精神，以配合“人人就位 孝愛互傳”的共同主題。

進展

2. 婦委會相信，兩性平均分擔家庭責任，不僅讓婦女有空間在其他方面發展，更有助建立和諧融洽的家庭及社會。因此，婦委會計劃在自在人生自學計劃下，增設以家庭兩性平等、分擔家庭責任為題的課程，並推出有關的宣傳及公眾教育計劃。

自在人生自學計劃新增課程

3. 自在人生自學計劃現由香港公開大學推行，設有不同課程，主要有關人際關係、健康、個人理財及其他實際日常生活問題。婦委會在審慎研究各現有課程後，認為宜把家庭兩性平等及分擔家庭責任的信息，納入現時較受歡迎、報讀人數較多的“共建和諧家庭”課程中。相關的信息，例如包括兩性平等的重要性、家人平均分擔家庭責任的好處，以及有效鼓勵家人平均分擔家庭責任的技巧等，會納入不同的現有課程和新設課程。由於課程籌備需時，切合有關主題的課程會由2012-13學年起推出。香港公開大學負責編訂課程內容，如有需要，家庭議會亦會提供協助。

4. 此外，婦委會將與香港公開大學合作，在學期之間的假期，舉辦有關平均分擔家庭責任的活動。另外，也會邀請家庭關係專家，與自在人生自學計劃的學員及畢業生進行交流。

公眾教育及宣傳

5. 在公眾教育及宣傳方面，婦委會與香港電台合作，製作電視連續劇《女人多自在 IV》，讓公眾認識平均分擔家庭責任的重要性，以及婦女對家庭所作的貢獻。劇集反映在二十一世紀，香港不同年齡組別婦女的普遍經歷。其中兩集特別講述夫妻在家中擔當截然不同的角色，希望刺激觀眾反思社會對兩性在家庭角色的成見，以及家庭責任分配不均對兩性的影響。劇集會在二零一一年十月至十二月播出。

6. 此外，我們會在報章刊登一系列配合劇集主題的文章。現已安排登載兩篇有關平均分擔家庭責任的文章，以引起公眾討論。

婦女事務委員會秘書處

二零一一年十月